



“园内事项园内办”从愿景变成现实

章丘：启用企业服务中心，擦亮创新发展名片

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 安旭生

打通工业类项目 全生命周期服务流程

据悉，明水经济技术开发区企业服务中心，是济南市功能区首家企业服务中心，开创了功能区建设企业服务中心的先例。明水经开区企业服务中心旨在进一步简化优化审批流程，破解服务企业“堵点”，提升服务企业质效，打造高质量服务企业办事平台。企业服务中心共设置业务办理区、便民服务区、涉外服务港、智能自助区、金融服务区5大区域。业务办理区是综合办理省市区三级权限审批的人工服务窗口，配备专业的工作人员，可为企业提供全流程审批等多项服务；便民服务区拓宽了审批服务渠道，可提供日间自助式便捷服务，还能现场补充容缺材料，满足多种服务需求；智能自助服务区，设置了济南政务服务、税务登记等自助终端，24小时不打烊，可满足任何时段商事、税务登记等方面的服务需求；涉外服务港，为开发区独有的特色服务，主要为外籍人员和团体出入境提供相关服务，致

3月9日，章丘区举行国家级明水经济技术开发区企业服务中心揭牌暨“企业服务观察员”聘任仪式。这既是开发区服务企业的又一突破，也是章丘落实改革创新要求、优化营商环境，擦亮工业强区、乡村振兴齐鲁样板、国家级明水经济技术开发区、齐鲁科创大走廊、文旅名城5张创新名片的务实举措。



济南市行政审批服务局党组书记赵寿娟和明水经济技术开发区党工委副书记、主任黄波为“国家级明水经济技术开发区企业服务中心”揭牌。

力于为外籍人员打造温馨港湾；金融服务区将线上政务服务引到线下，打造企业与管委会、企业与金融机构交流沟通的专属区域。

工业经济是明水经开区的主责主业。工业类项目审批服务是企业服务中心的核心内容。启用仪式上，明水经济技术开发区与区直有关部门签订了《行政

现阵地服务和流动服务互补相融的服务模式，打造“共商、共建、共享”平台，进一步提高办结效率、降低企业成本，切实提高企业的体验感、获得感和幸福感。

聘请30名服务观察员 让惠企政策落地生根

服务企业质效好不好，企业最有发言权。“我一定履行好职责，对开发区企业服务效能进行有效监督，积极建言献策，协助开发区做好助力经济发展、为企业服务的主责主业。”企业服务观察员代表、华润雪花啤酒（济南）项目执行组组长王军在发言中说。

为进一步提高服务效能，提升服务企业的针对性，明水经济技术开发区以“企业满意不满意”作为检验工作的标准，聘请了30名企业服务观察员，对服务内容、服务过程、服务结果进行监督评议。同时，将依托企业服务中心，持续优化服务环境，承接用好审批权限，建立贯通工业类项目的全生命周期服务流程，与区政务服务大厅实行差异化、特色化服务，提升服务主动性，坚持广泛走访企业，倾听企业心声，认真把企业生产经营各环节吃准摸透，精准有效帮助企业解

决困难问题，提高审批效率，跑出服务企业“加速度”。落实落细惠企政策，加强与市级企业服务中心的无缝对接，全面梳理解读国家和省市区各级惠企政策，落实政策“一口办理”，建立企业“免申即享”机制，最大限度送政策上门，持续增强企业获得感、幸福感和安全感。未来将逐步整合开发区服务企业职能，把服务工作与企业需求充分结合，搭建从新建项目、技改项目、科技人才、政策落实等方面立体化服务体系，通过实行“一号申请、一窗受理、一网通办、一次办成”的一站式服务流程，让“免申即享”等惠企政策在开发区落地生根，让企业在“润物细无声”的温暖环境中发展壮大。

服务是营造良好营商环境的关键。章丘将举全力支持明水经济技术开发区发展，坚持以服务企业发展为中心，紧扣时代脉搏，紧贴企业感知，秉承热心服务、耐心解答、细心指导、精心审批、诚心帮助、放心满意的“六心”原则，进一步整合各级各领域更多涉企服务职能，集成线下线上更多服务渠道，提升服务主动性，跑出服务企业“加速度”，打响擦亮“明心成事，服务如水”服务品牌，奋力营造一流营商环境。

为难题“兜底” 为百姓“发声”

章丘“小网兜”疑难会商平台让基层社会治理驶入快车道

福泰小区业主反映小区内存在高空抛物、基础设施损坏等问题，经“小网兜”会商后已由章丘区住建部门、双山街道监督小区物业整改修理；某大型商超就网友曝光反映的售卖临期食品、餐饮管理不力、售后服务不到位等问题，经“小网兜”调解后已经整改完成……从顺利调解群众矛盾纠纷到妥善处理网络热点舆情再到破解难题办民生实事，细数章丘“小网兜”疑难会商平台创造的这些名场面，其背后离不开的，是强大智能的先进技术、创新完善的流程机制以及各部门工作人员的密切配合、辛勤付出。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 李晨钰 宁新甜

“一网兜办” 解决基层治理难题

“小事多，大事少，难事办不了”是基层治理工作中时常面临的困境。面对这些基层治理中的难点痛点，章丘“小网兜”疑难会商平台拟出了解题策略：区社会治理综合服务中心基于全域汇集社会治理问题的“工单中心”搭建起“小网兜”疑难会商平台，将部门责任不清晰、办理结果当事人不满意、长时间得不到解决的疑难问题进行“一网兜办”。方式之变，引领实践之跃。



小到五六人，多到十几人，让会商范围纵向到底、横向到边。

人民议事厅里，一场“圆桌会议”正在区社会治理综合服务中心工作人员的主持下召开。某新建小区业主、区住建局、物业管家、开发商、法律专家、心理咨询专家……涉及这项疑难工单的“当事方”及“服务管家”围坐一堂，为业主反映的新房漏水问题找原因、想方法、解难题。办理民生实事，此刻有力度，更彰显温度。“这起矛盾纠纷能够解决，很大程度上要得益于‘小网兜’的强大包容性，它不仅能够为大家提供一个面对面商议的平台，更能将同类事件中包含的所有利益方划定界限、明确责任。”区住建局法制科的韩永春科长在会商结束时这样说。

“兼容并包”是很多参与过会商的工作人员给“小网兜”的

共同评价。这是一个为基层治理难题全面“兜底”的平台，“小网兜”疑难会商平台上线以来，处理办结的疑难工单已经超过500件，其中涵盖了建筑渣土、线杆隐患、违章建筑、垃圾清运、设施损坏、纠纷调解等六大类基层治理突出问题，会商成功率和办结率均达100%，集中解决了一批百姓身边的“急难愁盼”问题。

多元专业 碰撞出智慧火花

在传统的基层治理模式中，一些牵扯多部门办理、责任边界不明晰的“疑难杂症”总是存在相互推诿、反复回退、长期挂起的现象，如何让基层社会治理更专业、更精准、更有力度？章丘区

社会治理综合服务中心联合区司法、编办等部门制定《关于推进基层治理线上线下“多商量”工作的实施方案》，搭建起“小网兜”疑难会商平台，在机制运行、流程运转、人员配备上下足“绣花”功夫。

专业平台“兜底”、专业力量“发声”，“小网兜”为治理难题精准“把脉”、对症“开方”。福泰小区业主反映小区内存在高空抛物、卫生清理不及时、基础设施损坏等情况，“小网兜”会商平台将工单推送给承办单位后，区住建部门、双山街道第一时间主动认领工单，督促小区物业限时整治，小区面貌焕然一新。“我们的‘小网兜’会商效率高，是因为平台已经把部门职责分解成了关键词写入系统，会商前能够自动比对关键词，推送必答部门、推荐承办部门，就像提前进行了‘云端把脉’一样，帮我们节省了大量的人力物力。”疑难会商平台的工作人员路涵这样说。

告别“单打独斗”的过去式，按下“多手联弹”的启动键，章丘“小网兜”疑难会商平台让章丘基层社会治理驶入“快车道”。“小网兜”创新“3+N”会商模式，区社会治理综合服务中心、区委编办、区司法局3个部门全程参与，承担发起会商、明确职责及监督执法等作用，18个镇街和各承办部门、协办单位“强强联手”、平等对话、汇聚力量，会商中不作为、慢作为、乱作为、假作为等形式主义、官

僚主义问题直接移交纪检监察机关调查问责。小到五六人，多到十几人、几十人的一次次会商，让群众感受到专业力量的“掷地有声”，更让会商范围纵向到底、横向到边。

缕缕“微光” 照亮了为民情怀

为了从根源上解决双山大街东侧的交通拥堵问题，章丘区两次组织召开专题会议调度事件处理进展。2月16日，区交警、住建、交运、水务、园林、规划、社会治理、政务服务等相关部门及房地产开发公司第五次坐到了一起，研究确定了路口交通改造提升的具体方案。这道事关群众切身利益的“考题”，如今交上了一张圆满“答卷”。

打开“小网兜”疑难会商平台线上群的会商记录，有为群众解决“吃水难”这样的身边事；有会商建筑垃圾、路面积水这样的“典型事”；更有一次性解决城区50个隐患井盖这样的“大动作”。翻看参与会商的每个角色，有区领导，有编办、司法、住建、环卫、交运等部门的工作人员，有相关企业负责人……不同的会商角色，诠释的是同样的为民初心。

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”踏着春天的脚步，乘着章丘大地激荡的“新”风，章丘社会治理人正以踔厉奋发、笃行不怠，敢闯敢创、善作善成的劲头迈向未来。